GEODEZIA




MUSZERELEMEK

A 4
4
-
-
-




y

/ 4

VETITOK, LIBELLA




Libella

Csoves > Szelencés

Vetitok




Csoves libella beosztasa
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vizszintes




PRIZMA, NAGYITO,
PLANPARALELL UVEGLEMEZ




Uvegprizma

0 = (1 - B1) + (2 - B2
B1+H2:C|)
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GEODEZIAI TAVCSOVEK
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Eqyszerl geodéziai tavcso
(allando fokusztavolsagd)

focso

szalcso
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szalkereszt

szemcso (okularis)
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Tukros - lencseés tavcsovek
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Tort iranyvonald
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tavecso (Barabas-féle)




MAGASSAGOK
MEGHATAROZASA
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Abszol(t magassag

alapszintfelijiet
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Relativ magassag

szintfelllet

gzintfelilet
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Balti és Adriai magassag

v Balti alapszint

675 mm o
y Adriai alapszint
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Szintezes elve szintfelilet

A intfeliet
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SzintezOmUszer vazlatos felépitése
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KORSZERU
SZINTEZOMUSZEREK




Magassagi alappontok

Falicsap

J ¥ haiunnaay

q = p
q R p

Szintezeési gomb

Falitarcsa )
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Falitabla
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Vonalszintezés
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Vonalszintezési jegyzdokonyv

7

SRS,

pont jele | Tavolsig }étlemtv35§5qk Magassagkulonbsegek
hatra elore + -
A 0516 1302
K4 60« 1818
K1 0822 (0360
Kz 60x 0462
Kz 1804 1285
B h8x 0529
Osszeq 3142 1645 1302
Magassagkulonbseq: 0343 0343




Hosszszelvény

Hosszszelvany jegyzokonyv

. Tav. Lécleolvasasok Magassag
Pont jele - . - -
im| hatra kizép eldre latsik pont
A 0,0 235 52 345 50,000
2 26,8 naed 51,68
3 60,5 1250 51,10
- 1254 8 1530 51,82
K1 1545 50,800
<4 0331 51,131
] 190,0 1880 49 25
7 2205 1e30 49 71
i 2656 28810 48 25
9 303 .4 0250 50,88
B =Kz 324 B2 01 31,020
H.2 0,0 216 52,236
1 38,0 2080 50,15
12 10,0 0630 51,61
13 1508 0za0 51,98
B=ky 16k &3 1635 50,801
[h] 3892 [e] 3091
A = naont A = 0aon1




Keresztszelvény
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S/
' Leclenlvasasok Magassa
Bio: S | Pont jele —— = —
T, A hatra kidzep elare latsik pont
R S ! 1218 cs 14E] 63,608 | 162,127
< | 0+00 1522 162,086
1550 152,050
J3 1590 152,010
g3 1770 151,630
lag 0 153,890
Ba 1581 162,020
E 7450 151,150
B1z3 2E90 151,110
0+50 k 15342 152162
t 1590 152,010




Teruletszintezes

segadalapvonal

[

meroszalagok

foalapvonal
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5-50m

lecleolvasasi sorrend

oldalhosszak



Teriletszintezeési jeqyzdkonyv

kezdd magassag 8. covek:
lacleolvasas:

léﬂ"ifk:

150,000 m

1367 m
151,367 m
5137 m

0

f. covek

319 2 13 255 235 2 50
18|18 148|64 LB|g2  149(02 L8|
3100 2|65 2|18 213 2|08
1L8)37 1.6 8 L9119 1L9)24 L9129
2|18 2|43 94 1(98 1/18
1L8)59 148|194 L9IL3 16939 49|59
2159 2(06 116 1{59 1|64
1L8718  1L9(31 145]61 L9178 14913
2|32 UEL L5 1{26 1{32
1L9105 145|146 L9192 150[11 150(05
2121 1/82 25 1103 0199
1£910 1L955  150(12 150(36  150|38
B9 1]51 0193 064 0|67
1L9|1Ls 16586 BOJLL  150(#3  150)70
1155 121 0175 0]49 0]50
1L9182  150(16 150162 15088 150|687
1106 0185 0/52 0132 0137
150 31 150 52 50 85 15105 15100



VIZSZINTES MERESEK
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TEODOLIT VAZLATOS RAJZA
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LEOLVASO BERENDEZESEK




Leolvasdo-berendezések

teljes leolvasas: | = 1" + I” " = 13

I meghatarozasa

1" meghatarozasa

I“ meghatarozasat szolgald leclvasoberendezések s modszerek:

1.

oo

kozvetlenul

lealvaso-berendezessel

Egyszerl becsles
Noniusz
Leolvaso mikroszkop

Egyeb leolvaso-berendezések és modszerek



Leolvaso mikroszkopok

Becsld mikroszkap |

_—— okularis
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175° 372 , fobeosztas

W sikja

Optikai mikrométeres mikroszkop

Beosztasos mikroszkop
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Koincidencias leolvaso-berendezes

limbuszkor

Beallitas elott

leolvasd mikroszkap
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Beallitas utan
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A teljes leolvasas 21,6

0 c e b 10 noniusz
5 |
" ] |1 fdbeosztas
I | i i |
I 20 | 25 i = d =3 35
| I : I
L sa
A fobeosztas legkisebb osztasresze 2
A nonusz legkisebb osztasresze i
Abra alapjan a csonkaleolvasas:
A legkisebb fobeosztas erfeke a=1
Noniusz osztasvonasok szama n=10
A legjobban 0sszeesd oszfasvonas x =6
lgy: [“=xa-xb=xla-h)=x %
. 1
1" = 6 x m° 0,6

ash

de dgy, hogy m-a=n"b

ebb?l

ekkor

m- 4
h=—o
-

a-b=a-

m n - m
— d =4
n

q

a gyakorlatban m=n-1 vagy

ekkor

Fz a noniusz

a
|a - h|= —
n

leolvaso-kepessege

m=n+1



KORSZERU TEODOLITOK




MAGYARORSZAGI VIZSZINTES
ALPPONT HALOZAT




Magyar elsorendi haromszogelési koszoralancolat

Fiktiv elsorendt halozat




Pontok allandositasa

Komeretek 15 x 15 x 60
200 x 20 x 10
25 % 25 x 60
25 x 25 x 90

IV. és V. rendi pontok allandésitasa Orcsap

Jr

60 vagy 70

e 20




FelsOrendl pont allandositasa

O furatos fémcsap

betonk@ 25 x 25 x 90

090

1’15_L ________________________________________________ vésett Tegla

Ll

furatos femcsap




FelsarendU pont allandositasa Tl .60 ke

- _/ < dongolt fold

0,60
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Felsorendt pont allandositasa
vasbeton vedomuvel ' | E": 25 x 25 x 60 ko
vasbeton lemez ] | == visszatoltes
c — — — —
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- A —— — [ — — 32 dongolt fold
e e - - e
N e ———— - .. .-




Allanddsitas

Fold alatti pont esefen

Részletpont esetén

</

15 x 15 x 50 beton

J



EGYENESEK KITUZESE




Eqyenesek kitlizése
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Egyenesek kitluzese

Kéet egyenes metszéspontja

akadalyok eseteén
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RESZLETMERES

ORTOGONALIS POLARIS

ESZKOZE: ESZKOZE:
PRIZMA, MEROSZALAG TEODOLIT, MEROSZALAG




ORTOGONALIS
RESZLETMERES
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a= abszcissza




Szogprizmak

Bauerfeind

Duplex - kettos Bauerfeind




Prandtl |

Wollaston

135°

615° >










POLARIS RESZLETMERES




GEODEZIAI SZAMITASOK




GEODEZIAI
KOORDINATARENDSZEREK




Geodéziai koordinata rendszerek

+X

+y

+x

Iranyszog

Lt

+X

Y
Ty

HY



GEODEZIAI FOFELADATOK




Koordinadta szamitasa iranyszog és tavolsag ismeretében
(Els© geodéziai fdfeladat)

+ ¥

__f'_L__
[=
-
N

T-ﬁ. :x:.f-
lsmert: toa szamitando: ¥, X,
rj-.l!-!
Y, =Y, +AY mivel AY = t,, sind,,
X, = X, + AX mivel AX = t,, cos 8,
Igy: Y, =Y, + t,g sind,,

X, = X, + o058,



ranyszég és tavolsag szamitasa koordinatak ismeretében

A

+X

=

&R

L

Ba&

Xs| -
Xa
1) I :_-..__
e +y
Y, .. . t
lsmert: * 4 gZamitando: 48
Y:' B 5—'.5
- ¥, — 7
tgd,, = = AY =Y, - Y,
) :{3 - K.—.
AX = X, — X,
lgy §,, = arctg ar
113 .i'i}:
= = AY AX
t,a = VAY + AX vagy by =

5,, T 180°

= §,, T 180°



+x A

sx M

wx A

szognegyed

O

AB

180° — @

180° +

V.

360° — o




SZAMITASOK A
HAROMSZOGBEN




Haromszdgszamitas

+X J'III"
0
Szamitas menete 'j}
1. Iranyszogek szamifasa
Y, — ¥,
O, = arctg— -
8 }{;.
g,, = &,, £ 180°
O, =0,+ta
Ope = O3y — F
2. Tavolsagok szamitasa
Y, =, X, — X
Faa = — vagy f, = : 2
il sin d,g COS 0,4
. ; t, _ ]
sinus fetellel: t,, = —22--sinf €8 P
sin ¥
3. C ponf koordinatainak szamitasa (A-bol és B-bol)

1--'.II

Y. =Y, + -8ind,, = Yy + 1t - sindy,
X, =X, +t,, -cosg, = X, +t, - cosd,

-

BS

f.l!-i
sin ¥

- S5Im &

Ismert:

merjik:
sZamitando:

ellendrzeés:

Y, X,
3 KEI
a, B, )
Y. X



Elometszés irdnyszogekkel

P
i A :D.
ismert: - : G
B KE
Y, O R
- | fajekozo iranyok
l'r'I:l KDJ
mérjuk: £ Bs g
szamifjuk:  &,.. &,
levezetjik: @
A ’
+X

koordinafak szamitasa
ACT, A-bDl Y, =Y, + (X, — X, )-ta(360° - 5,,)
mivel: tq(380° - §,. ) = —tgd,,,
igy: Yo=Y, + (X, - X, ) tad,,

BPT, illetve PCT, A-b3l:

Y. =Y, = (X, —X,)-[tal360° - S, ) + tad,. | = (X, — X, )- (- tad,, +tad,,)
. Y — Y
1gy- E : =X — X
— tgd,, + tgd,,
. Y. — Y
ebbol: X, =X, +————F —
tgd,, — tgd,
. ) v, =%, - %) -tad,, + Y
v. behelyettesitése ufan: X, = X, + = [ =) ta8, + %]

tgd,, —tad,,

BPT, A-bdl: Yo=Y, + (X, - X,) - tad.,



Pontmeghatarozas tajékozott iranyérékkel

Ha a meghatarozd allasponfokrol fobb t3jélozo iranyf is fudunk merni (legalabb keftdt), Ggy azokaf is bevonjuk az iranyméréesbe a
pontmeghatarozas meqgbizhatosaganak fokozasa érdekében.

A

ismert:

2

X
}(:_
K1
X
X

=

. ¢ Tajékozd iranyok

X
mérjuk: tajgkozd iranyokra iranymérest vegzink (l,,1,,.1 ) A
= X
levezetjik: 8,5, O :
0,, levezetese egy irany eseten:

limbuszkor 0°

0
z = tajékozasi szdg
z

= g, — |, _
‘E;P =2+ g Y
Az igy levezetett iranyszoget tajekozoft iranyerteknek nevezzik
O levezetése tobb irany esetén:
kepezzilk minden iranyra z, =0, — L
Z, =0y |
z'l = J-:r - |.I'I

majd kiizéptajekozasi szioget képezunk minden iranyra
D -Z

.E — [ i |] p
[:'i]

sOly az irany hosszaval aranyos

végil &, =1+

8, -1 fentiek szerint szamitjuk a B-n végzett tajekozassal.

la szamitas tovabbi része mint az ELOMETSZES SZOGEKKEL)



Oldalmetszes

Akkor alkalmazhatd, ha az egyik ismert meghafarozd ponfon miszerrel nem fudunk mérést végezni.

Hatramefszes

o A

%,

B

@ A

Y
—

o

ilsmert:
merjuk:
gzZamitasa:

Akkor alkalmazhato, ha csak a meghafarozando ponton fudunk miszerrel merest végezni.
Szukséges: harom ismert pont, mely P-b0l lathatd

Szamifas menete
1.

A

+X

Iranyszogek es favolsagok szamitasa

&, Bs 4, valamint . 8s t,

ezekbol y =4, - &,

@ es f szamitasa

5. Bs &, valamint t. és t, szamitasa
Op = 0y T & Op = 0y T 0

P koordinatainak szamitasa A-bol és B-bol.

ismert:

merjuk:
gzamitasa:

Yﬁ. Kﬁ-
Y, X,
a 8s y

haromszog-szamitasra vezefjik vissza
B =180°-(c +7)

lTr-i b
YE B
Y: C
£ Bs g

meghatarozzuk o -t és G-f,
igy haromszog-szamiftasra vezefjik vissza






Sokszogelés

Haromszogelési pontok tovabbi siliritését sokszogeléssel vegezhefjik.

1

ti

A ponfok relativ helyének meghatarozasahoz merjuk: t, t,

b B

B= torésszog
f=  sokszogoldal
K-V= sokszogvonal

vizszintes favolsagokaf
torésszogekef

A torésszogeket pozitiv forgasi iranyban kapjuk.

Alak szerint:

nyilt sokszogvonal
zart sokszogvonal

Csatlakozas szerint:

meglévd alapponthoz csaflakozo
onallo

MeqglévD alapponthoz csatlakozo:
csak a kezddpont ismert

Tajekozas szerinf: csak egyik vegen méerunk tajekozo iranyt

a kezd@- és vegponf is ismerf _ Kétszeresen csa .3kn_uu

egyszeresen tajékozoft
3 kezdd- és vegponton is tajékozunk — kétszeresen fajékozott

A sokszogvonalat gy kell vezefni, hogy a felmérendd feriilethez jol illeszkedjék!

[

Rossz

\

k%
‘ ////




Sokszdgelés

Sokszogvonalak kialakitasa

- lehefDleq kétszeresen csatlakozd és kétszeresen fajékozott legyen
- sokszogvonal hossza 1500 m-nel ne legyen nagyobb

- sokszogoldalak atlagos hossza 150 m (kivetelesen 200 m)

- 50 m-nél rovidebb oldal kerulendo

- az oldalak kozel eqgyenlt hossziak legyenek

- a toresszogek nydjtottak (180° koriliek] legyenek

Sokszogpontok allandositasa
15 15 x 60 befonkockaval
Sokszogvonal mérése

szogmérés: feodoliftal hosszmérés: - méroszalaggal
- bazisléccel
- tfavmerovel
Sokszogvonal merésénél elkovefeff durva hiba megkeresese

grafikusan

szogmerési hiba megkeresese hosszmerési hiba megkeresése

wx A ‘ sx

| o )
A sokszigvonalon belill elkdvetett tibb durva hiba megkeresésére nem alkalmas!



Sokszdgelés

Nyilt, meglévo alapponthoz csatlakozd, tajékozoft sokszogvonal

Eayszeresen csatlakozd, egyszeresen tajékozoft

+X, o T
Ifjﬁjf@
&l
K 1— - . . .- . .
Fia 1 12 F20 0 Sem sz0g-, sem koordinafazarast nem fudunk szamolni
Kéfszeresen csaflakozo, egyszeresen fajekozoff
+x:{ ‘T @T

Szogzarast nem, koordinatazarast fudunk szamolni

ax! Ty T2 *%

Szogzarast és koordinafazarast tudunk szamolni

1-”n ny V

[Ketszeresen csatlakozo, egyszeresen t3jekozott esetre vezetjik vissza) Szogzarast nem, koordinatazarast fudunk szamolni



Sokszdgelés
KettOsen tajékozoft sokszogvonal szamitasa

+%
i
i |
lsmert: Y, X, Mérjik: PPR PR
Y, X, b B B
Yr, A5
YT KT:
1. Tajekozd iranyok iranyszogének szamitasa
Y. - . =,
O = arctg————; S, = arctg———
X, — %, : X = X,
2 Szogzarohiba és a forésszogek javitasainak szamifasa

6 =5, — 6, +[(8)]-q-180°)
g = DOZitW EQESZ SZam

Gyakorlatilag annyiszor 180°-ot vonunk le a &, +[(5)] 0sszegh@l, hogy megkdzelitGleg &, értékef kapjunk.

A foresszogek javifasa: ‘31 n = a sokszdgoldalak szama
I-I—



Sokszdgelés

3. Kiegyenliteft torésszogek szamitasa

v o A

,ﬁ-: = {Jﬁf ,l";' _ﬁ

n+1

() 2

b =18)+ N4+ szamitas ellenGrzése: Oy + [ﬁ] —q-180° = O,

, A

g =(8)+ 2

n+1

L. Sokszogoldalak f3jékozoft iranyértékének szamitasa

‘5;1 = 5{'. + .ﬁK
5 =& £180°+ B L . .
L 4 szamitas ellengrzése: &, £180°+ f, = &,

B. ElGzetes oldalvetiletek szamitasa

(Ay), = ty, -sindy, (Ax),, = t,, - cos &,
(Ay), = t,, - sind, (Ax), = t, - cos &},
(Ay), =t -sind. (Ax), =t -cosd

[(Ay)] = [t - sin 8] [(Ax)] = [t - cos &']



Sokszdgelés

6.  Koordinata-zarohibak és hosszegységre est részik szamitasa

dy = (¥, = %) = [(ay]
dx = {:}x{.\, - X,_] - Hﬂ.x}]
Kiszamitjuk a vonalas zarohibat:

d = fdy’ +dx’

Ha ez kisebb a megengedettnél, a koordinata zardhibak raoszthatok az oldalvetiletekre a mért hosszak aranyaban.
Ehhez szamitjuk a kordinata-zarohibak hosszegysegre juto részef:

dy . dx ; _ .
=~ Bs . zhol {’r] = merf oldalhosszak gsszege.
i [t

7. Kiegyenliteff oldalvetiletek szamitasa

S d}' - dx
Ay, = u":"f,:lm T ﬂ am Be Axyy = (ﬂ"x}m T m -t
d d
j}rﬂ.l = ti}l)'ﬁ -.— T}j ) 1-'l'.' ES jxﬂ.l = (jxjﬂ\' T {T:li ; 1-I'IJ
EllenGrzés: [Ay] =Y, =, es  [ax]=x, - X
8. Koordinatak szamitasa
Y, =Y, + Ay, X, = X, + Ax,,
T, =71, + Ay, X, = X+ Ax,
Y‘u = Y.". T 'ﬁyi'u x'u = KE T 'ﬁxi'u
Ellendrzés:

Y, =Y, + Ay, X, =X, +Ax,



Sokszdgelés

o A

Beillesztett sokszogvonal

S8 adott wooX

X,
Mért: B B .B
' t

+y

¥

Szamitasat visszavezetjuk a kéetszeresen csatlakozo egyszeresen tajekozoff sokszogvonal szamitasara, ha a kezdopontnal levo @
szoget meghatarozzuk, mivel

.

5;1 = 0, — @ 0,, a K és V pont koordinataibél szamithato
@ sz0g szamitasahoz felvesszik X'Y' segédkoordinafa rendszert.
Ekkor a sokszogoldalak tajékozoff iranyertekei:
(&), =0°
{‘Er}u = Ii‘-;f:]m *180° + G,
(8"), = (&), £ 180°+ B,
Ezekkel a ftajékozoft iranyértékekkel, valamint a mért hosszakkal szamifjuk a sokszogoldalak vefilefeit az %' és ¥’ tengelyre, majd az
oldalvefuletek osszegét.
[t-sin(8")]
[t - cos(8]]
A @ szog ismereteben szamifjuk a kezd© oldal tajekozott iranyértéket, &, -ef, majd a kéfszeresen csatlakozd egyszeresen fajekozoff
sokszogvonal szamifasaval a koordinatfakat

Ezekb@l: @ = arctg



Sokszdgelés

Abban az eseftben, ha mind a kezddponfon mind 2 vegponton nem egy, hanem fobb f3jékozd iranyt mérink a kozéptajékozasi szog
~
felhasznalasaval szamitjuk a kezdoponfon az els® sokszogoldal tajékozotf iranyértékéf (}<1 -et, a végponton pedig az utolsé

sokszogoldal fajékozott iranyertekéf 5:,1 -ef

. . e S . .
Tovabbiakban a kezdoponfon mert toresszognek ¢ K, —ef fekinfjuk, ;5{ — Yy,

a vegponton mert forésszognek pedig p, = 360° - ’5:-r érféket.

Ennek a felvetelnek megfeleloen mindkét vegponton a +x tengellyel parhuzamos iranyt tekinfjik fajekozo iranynak

5&‘1 = (° es {l:;"l"Tz =0°

(A szamifas fovabbi része a kéfszeresen tajékozoft ketszeresen csaflakozd sokszogvonal szamitasaval azonos)
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